PRACOVNY LIST
,,Archimedov zakon*
Odportcané stranky:

e Applet Archimedov zidkon

e http://www.walter-fendt.de/ph14sk/buoyforce sk.htm

1. KIlikni na odkaz Applet Archimedov zakon, oboznam sa s appletom, pozoruj pozorne

applet a zamysli sa nad jeho vyznamom.

2. Klikni na Applet Archimedov zakon, na zaklade experimentovania zapi§ do tabulky

aka je vztlakova sila pri ponarani telesa objemu 5 dm® hustote telesa 2400 kg/m®
(sklo), hustote kvapaliny 998 kg/m® (voda) a tiaovom zrychleni na Zemi 9,81 m/s.
Stlacaj tlacidlo ,,Krok vpred™ apre prislusny ponoreny objem zapi§ hodnoty do

tabul’ky.

Ponoreny objem telesa (dm°) |1 2 3 4 5

Vztlakova sila (N)

3. Zvaz, ¢i vztlakova sila s ponorenym objemom rastie alebo klesa. Vyjadrite graficky

zavislost’ vztlakovej sily od ponorené¢ho objemu.

A

v
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4. Klikni na Applet Archimedov zakon, na zaklade experimentovania zapi$ do tabul'ky

aka je vysledna vztlakova sila pri ponoreni telesa objemu 7 dm®, hustote telesa 916,8
(fad), hustote kvapaliny 910 kg/m® (olivovy olej), pre rozne tiaZové zrychlenia.
V applete zadaj hodnotu tiazového zrychlenia podla tabul’ky, stla¢ tla¢idlo ,,Ponor*

a vyslednu vztlakovu silu zapis do tabul’ky.

Tiazové zrychlenie 3,7 8,6 9,1 9,81 11
(kg/m®) (Mars) | (Venus$a) | (Saturn) (Zem) (Nepttn)

Vztlakova sila (N)

5. Zvaz, ¢i vztlakova sila v zavislosti tiazového zrychlenia rastie alebo klesa. Vyjadrite

graficky zavislost’ vztlakovej sily od tiazového zrychlenia.

A

v

e Napi§ nezavislé azavislé  premenné v interaktivnej  simulacii  deja.
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6. KIlikni na Applet Archimedov zakon, na zaklade experimentovania zapi§ do tabul'ky

velkost’ ponorenej &asti telesa pre hodnoty objemu telesa 6 dm®, hustoty telesa 700
kg/m® (drevo 1) a hustoty kvapaliny 1025 kg/m* (morskéa voda). Ak menime tiaZové

zrychlenie.

3,7 8,6 9,81 11 22,9

TiaZové zrychlenie (m/s?) )
(Mars) | (Venusa) | (Zem) | (Neptun) | (Jupiter)

Ponoreny objem telesa (dm’)

7. Vysvetli preCo nema zmena tiazového zrychlenia vplyv na velkost ponoreného

objemu telesa.

8. Na teleso s objemom 7 dm?®, ktoré je celé ponorené v nafte s hustotou 940 kg/m®,
posobi vztlakova sila velkosti 58,562 N. Vypoctom zisti na akej planéte teleso

ponarame a vypocet over appletom.
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9. Pre Tlubovolne zvolené¢ hodnoty objemu telesa, hustoty kvapaliny a tiazového
zrychlenia v applete vypocitaj hodnotu hustoty telesa X a telesa Y. Podl’a fyzikalnych

tabuliek urci o aké telesa ide.

10. Pre I'ubovol'ne zvolené hodnoty objemu telesa, hustoty telesa a tiazového zrychlenia
v applete vypocitaj hodnotu hustoty kvapaliny X a kvapaliny Y. Podla fyzikalnych

tabuliek urci o aké kvapaliny ide.

11. Pre T'ubovolne zvolené hodnoty objemu telesa, hustoty telesa a hustoty kvapaliny
Vv applete vypocitaj velkost’ tiazového zrychlenia X a Y. Podl'a fyzikédlnych tabuliek

urci o aké planéty ide.



12. Objasnite vyznam vztlakovej sily, napiSte jej zauzivane oznacCenie a fyzikalnu

jednotku, v ktorej ju vyjadrujeme.

14.V zavislosti od velkosti sil F; a F, mozu nastat’ tri pripady (teleso klesa, vznasa sa

alebo stiipa), kde F; - sila tiazova a F, - sila vztlakova. Doplii spravny vyrok:

a. AKF; >F, p..... px, teleso v kvapaline .................. :
b. AKF, = F,, pt..... px teleso v kvapaline .................... .
C. AKF, <FE, p...p telesovkvapaline ................... .



15. Na obrazku vyznaC sily, ktoré pdsobia na teleso, ktoré je ponorené v nadobe

s kvapalinou.

16. Rozhodni, ¢i vztlakova sila vznika aj v beztiazovom stave. Svoje tvrdenie fyzikalne

zdovodni.

17. Vysvetli a popis stav telesa v kvapaline.




18. Zmeni sa ponor lode ak vyplava z rieky na more (Svoju odpoved” odévodni)?

19. Korl’ko percent 'adovca vy¢nieva nad vol'nou hladinou mora, ak hustota morskej vody
je 1025 kg/m® a hustota ladu je 918,6 kg/m*?

20. Vysvetli, ako Archimedes zistoval, ¢i kralovska koruna gréckeho krala Hierona je z

¢istého zlata.

21.V zavislosti od velkosti sil F; a F, m6zu nastat’ tri pripady (teleso klesa, vznasa sa

alebo stiipa), kde F; - sila tiazova a F, - sila vztlakova. Doplfi spravne vyrok:

a. Teleso z adubude vovode ....cooeeeeveveeeeeeeaaann. .

b. TelesozosklabudeVv nafte .......coooeeeeeeeeeeeeeeenennn, )



c. Teleso zo zlata bude v olivovom oleji .................. :

d. Teleso z dreva bude v glycerole ............c.ccvnee. :

22. Uved’ konkrétne priklady z praxe, kde sa stretdvame so vztlakovou silou.



